



51名小学生通过摇号进了蛟川书院

摇号招生明年继续实行 具体摇号比例可能调整

□记者 成良田 通讯员 陆灵刚

昨日上午10点,公办学校参与举办的民办初中跨区招生,在宁波教育考试院进行摇号,51名江东区、海曙区的小学生通过摇号进了镇海蛟川书院。

按招生日程,电脑派位结束后,蛟川书院、蓝青中学、科学中学、兴宁中学以及宁波外国语学校五校,将在5月23日、24日组织跨区域自主招生。



摇号现场。 记者 徐佳伟 摄

现场 51名小学生通过摇号进了蛟川书院

昨天的摇号现场,人并不多,来的多是些监督人员,包括家长代表、人大代表、政协委员、公证人员、媒体记者等。

“这是宁波首次摇号招生,大家都是见证者啊。”摇号开始前,宁波市教育局有关负责人笑着说。一下子让大家有了一种使命感。

摇号就是通过电脑派位,系统是关键一环。摇号开始后,公证人员从一个贴着封条的盒子里,拿出一台笔记本。“笔记本已经格式化了,我们已用正版微软操作

系统进行重装。”公证员说,除了WPS文档、金山杀毒和摇号软件外,没装任何其他软件,也没连接互联网。这是为了保证系统环境安全。

“真的好紧张。”家长代表俞巧玲按住胸口,盯着屏幕说。俞巧玲的孩子就读江东外国语实验小学,这次也报名参加了摇号,“毕竟是个很好的机会,希望能摇中。”

经过测试、数据录入。最终,人大代表胡宇通过电脑派位,摇出海曙26个名额;政协委员虞利华摇出江东25个名额。这51名小学生有幸成为蛟川书院的新生。

分析 录取比例与往年相差不大

实际上,除了蛟川书院外,今年还有蓝青学校、兴宁中学、宁波外国语学校、宁波市科学中学四所学校跨区招生。

不过,这四校的跨区招生人数在每个县(市)区均为10人以内。按规定,跨区招生10人以内,则实行自主招生。超过10人的,一半招生名额摇号产生。

早在今年3月,“跨区招生将摇号”的政策刚发布时,一些家长担心,实行报名零门槛的规定,可能出现“大家都来报名”的爆棚现象,摇号就像是大海捞针。

不过,原先的预测并未出现。今年,跨区域报名蛟川书院的学生共有621人,其中海曙区报名173人,根据招生文件要求,将电脑派位产生26个名额;江东区报名人数为218人,将电脑派位产生25个名额。

一名家长说,蛟川书院在江东区摇号招生的比例为8:1;在海曙区摇号招生比例为6.6:1,这个录取比例已经算不错的了,摇中的机会其实还是比较大。

不过,相对杭州民办初中平均电脑派位3.6:1的比例,仍然要高不少。

反应 家长代表感觉摇号招生比较公平

摇号名单确定后,两名现场监督的家长代表,死死盯住了墙面的显示屏。

“没有摇上,我都看两遍了。”一名家长代表说,不过,她倒显得很平静,毕竟是靠运气,没什么好遗憾的。她说亲自见证了整个摇号过程,觉得很透明,让人放心。

另一位家长代表俞巧玲感受更深。她说,之前的推

荐招生和自主招生,又要测试,又要面谈,孩子也很累,到底情况怎样,家长其实都不是很了解,“感觉摇号招生比较公平、透明”。

不过,也有学校负责人认为,由于摇号可能降低生源质量,影响学校整体办学水平,不见得所有学校都会欢迎。而且,由于蛟川等五所学校都是优质初中,基础比较差的学生摇进去的话,对学校和学生都不一定有利。

建议 摇号招生的比例能否再提高些

虽然电脑派位招生,在杭州、武汉、南京等地已经实行多年。但是,在宁波还是头一遭。

为何跨区招生要摇号呢?

宁波市教育局基教处负责人说,近些年,民办初中发展比较好,但是一些公办学校参与的民办学校,在跨区招生时出现一些问题,加剧了学生和家长的负担,社会反响比较大。

“这些学校或多或少占用了一定的公共资源,应该

让一些普通的学生都有机会享受优质教育资源。”这名负责人说,摇号招生还可以减轻学生负担,促进教育均衡发展,规范招生秩序。

不过,也有家长表示,既然为了教育公平,摇号招生的范围和名额可以更广更多。

宁波市教育局有关负责人昨日回应说,跨区摇号的方式明年会继续实行,但是具体的摇号比例还要根据当年的情况再作调整。

相关新闻

不笔试 没奥数 蛟川宁外等5所学校 明后两天将面谈招生

□记者 成良田

昨天,公办学校参与举办的民办初中跨区招生摇号结束。明后两天,蛟川书院、蓝青中学、科学中学、兴宁中学以及宁波外国语学校五校,将组织跨区域自主招生。

按规定,五校将通过面谈择优录取学生。跨区招生何时面谈?面谈到底谈什么?昨日记者采访了各校有关负责人、招生老师。

宁波外国语学校

该校跨区招生面谈时间是本周日。

本月初,宁外举行了校内自主招生的面谈,当时的情况是,先让考生看一组题目,再到另外的考场口答,不仅要会做,记忆力和表达能力也很重要。题目内容涉及语、数、外,而且有的以交叉的形式出题。预计这次跨区面谈和上次差不多。

该校跨区域招生总数为86人左右。其中,在鄞州区、镇海区、北仑区、余姚市、慈溪市等地计划招生各不超过10人,在象山、宁海、奉化、大榭等地计划招生各不超过6人。

蛟川书院

该校自主招生面谈时间是本周六。

今年该校计划招收600名左右(包括镇海区)的学生,其中跨区招190人左右。

老三区方面,蛟川书院将在海曙、江东两个区分别招收52名、50名学生,其中一半名额已经摇号产生。在江北区仅招10人以内。

蓝青学校

蓝青的跨区自主招生面谈时间是本周六上午。

学校负责人表示,面谈不会和宁外不同,学校面谈主要考察学生学习、生活、交往、兴趣爱好、品德修养、自我认识等方面的综合素质。“跟题目没有关系,不笔试,没有奥数。”

蓝青学校2015年初一年级宁波市内跨区域招生110人左右。该校在区外的江北、海曙、江东等各县(市)区招生都在10人以内。

兴宁中学

跨区自主招生面谈时间是本周六上午。

招生老师说,跨区面谈和区内自主招生差不多,填个人信息表,再面谈。从兴趣特长、行为习惯、学习能力等方面,有所侧重地选择符合条件的学生。“主要考察学生的语言表达能力、思维能力、探究能力等综合素质”。

该校跨区招生计划总数约为46人。其中,鄞州区不超过10人,镇海区不超过10人,北仑区不超过5人,余姚市不超过2人,慈溪市不超过5人,象山不超过5人,宁海不超过3人,奉化不超过4人,大榭不超过2人。

科学中学

跨区自主招生面谈时间是本周六上午。

招生老师说,面谈主要是测试思维。比如看一段材料回答问题,考察学生的理解能力、语言能力。面谈时间大概10—15分钟。

该校今年计划招收160名左右(包括慈溪市和杭州湾新区)学生,其中慈溪市和杭州湾新区之外,如余姚、江北、海曙、江东、镇海、北仑、鄞州等,都实行零散招生,即每个县(市)区招生人数不超过10人。